



# 治疗慢性泪囊炎的方法有哪些?

慢性泪囊炎是一种常见的眼部疾病，是由鼻泪管堵塞或狭窄所引起的。鼻泪管阻塞后眼睛所分泌的泪液无法正常排出就会累积在眼睛里形成常流泪的表现。长期堆积泪液会造成细菌的产生从而形成慢性泪囊炎。常见症状主要是流泪，眼泪可能比较黏稠，甚至有些发臭，挤压患病处会有黄色或白色分泌物流出。

## 保守治疗

**1. 热敷**  
热敷是一种简单而有效的保守治疗方法。

热敷方法：准备温暖湿热的毛巾或热水袋；轻轻将湿毛巾或热水袋敷在患眼区域，避免过热或过用力；温度不超过40℃，保持热敷约10~15分钟，每天进行2~3次。

### 2. 使用抗生素眼药水或药膏

抗生素眼药水或药膏是治疗慢性泪囊炎的常见药物，其原理在于抑制或杀灭感染引起的细菌，可以减轻眼部炎症，缓解慢性泪囊炎的症状。

适用于由细菌感染引起的慢性泪囊炎；有些患者选择氟米龙或效果强一些的妥布霉素地塞米松眼膏。但最好面诊医生后，遵医嘱使用，以免产生不良反应及药物毒副作用。

### 3. 泪囊按摩

泪囊按摩可以促进泪液排出，缓解泪囊积液问题。

正确按摩方法：清洗双手，保持手部清洁；用指腹轻轻按压泪囊区域，以温和的力量进行按摩，可

顺着眉间和鼻梁根部由上向下至内眼角再往下按摩；重复单向，由上向下按摩运动，持续按摩约1~2分钟，每天进行2~3次；最好在医生或护士的指导下按摩。

## 手术治疗

手术治疗方法主要用于那些保守治疗无效或反复发作、流泪、流脓影响生活，影响个人形象的患者。

### 1. 鼻内镜下鼻腔泪囊吻合术

鼻内镜下鼻腔泪囊吻合术分为全麻式手术和局部麻醉式手术。

全麻式：这是一种通过鼻内窥镜在鼻腔进行的微创手术，使用全身麻醉，通过鼻内镜在鼻腔中鼻道处建立泪囊腔与鼻腔之间一个新的引流通道，以促进泪液经新的通道排出，放弃原来下鼻道受堵塞的鼻泪管开口，也称泪道改道术。

手术中，切开中鼻腔外侧壁鼻黏膜及去除一墙之隔的骨壁，暴露泪囊后切开翻转泪囊黏膜瓣，使泪囊黏膜和鼻腔黏膜相吻合形成新的一个泪道流出开口（吻合口）。鼻腔与泪囊腔之间创建一个新通道，使泪液经新的通道排入鼻腔，从而

绕过泪囊下端鼻泪管的阻塞解决堵塞引起的泪囊炎问题。因为是全身麻醉，患者手术中体验感较好，血压心率控制较好，不易引起血压波动。但是对于年龄较大（80多岁的患者），特别是合并其他心肺疾病的患者，需谨慎手术。必要时需请麻醉科及内科会诊综合评估，再决定是否适合全身麻醉。

局部麻醉式：此手术中患者可诉说不适症状或麻醉效果等。对于不适合全麻的高龄患者，可以选择局麻手术，术中监测情况随时停止手术，术后不需要等麻醉复苏。鼻内镜下鼻腔泪囊吻合手术治疗是对于慢性泪囊炎的一种有效选择。具有微创、反应轻、面部无疤痕的特点。

### 2. 泪道植管手术

是在显微镜下用泪道探针通过泪管探入泪囊至鼻泪管，最后到达下鼻道，泪道需全程探通（可以顺便探通泪小管轻度的粘连），然后再植入泪道再通管，留置管道3~6个月后拔除泪道再通管，使泪道狭窄处经泪道再通管扩张一段时间后重新开放，拔管后能重新起到引流



泪液到鼻腔下鼻道的作用。优点是手术时间较为快速，创伤性小，出血少。但因探通的腔道比较狭小及道路较长，也容易受鼻腔炎症影响导致重新堵塞。还有些因局部骨质增生或外伤撞击骨错位出现鼻泪管的骨性堵塞，就很难探通，需要改变手术方式，选择鼻内镜下鼻腔泪囊吻合术，改变流出通道。

### 3. 单纯泪囊摘除术

这种手术是在内眼角（泪囊区）皮肤斜行切开约2厘米，分离暴露泪囊，将感染的泪囊完全摘除及破坏上下泪小管，为破坏性手术，术后面部可能会留些疤痕，而且术后有一些流泪问题，这种手术方式通常适用于经济条件差，年老体弱，急于清除感染泪囊，以期望能更快行青光眼或眼底等内眼手术的患者，挽救视力，就不考虑外观及泪道功能。

最后，无论是保守治疗还是手术治疗，都要注意日常卫生习惯。

南宁爱尔眼科医院 陈少凤

# 如何科学“坐月子”？产后需要注意什么？



生下宝宝后，产妇就要开始“坐月子”。科学“坐月子”能协助产妇顺利渡过生理和心理转折的关键时期，促使生殖器官和机体尽快恢复。那么我们该如何科学“坐月子”呢？

## 为什么要“坐月子”？

**身体变化** 怀孕和分娩会导致产妇的身体结构发生一定的变化，如果在生育后没有“坐月子”，就可能会导致身体难以及时恢复，引发不良后果。

**生殖器官损伤** 在生育后，产妇的子宫颈会变松，在生育过程中还可能会造成一定的损伤，出现充血、水肿、子宫内膜表面创伤、剥落等情况。如果是正常的顺产，外阴一般需要十几天才能恢复到正常状态，而子宫则需要42天左右，子宫内膜则可能需要56天左右，如果出现难产等情况，会对产妇生

殖器官造成更严重的损伤，器官恢复的时间更长。

**身体脏器变化** 在怀孕期间，产妇需要为胎儿供应大量的营养，随着胎儿不断长大，还会改变一些器官的部位，如膈肌上升就会导致心脏发生一定的移位。在怀孕期间，心脏、肺部、肾脏、内分泌系统、关节等都会由于负担加重而出现一定程度的变化，而这些器官功能想要恢复到正常状态，就需要产妇“坐月子”来养护。

**体力消耗** 在分娩过程中，产妇需要忍受剧烈的痛疼，还需要配合医生大量用力，这会严重消耗产妇的体力和精力，使得产妇身体虚弱、抵抗力下降，这也需要一定时间恢复。

## 如何科学“坐月子”？

**注意休息** 休息是“坐月子”最重要的一件事，在产后，产妇要在家里静养，避免熬夜、疲惫。但在“坐月子”期间，产妇也不应该每天都在床上躺着或坐着，在产后第二天，多数产妇可以下床适当走动，预防术后血栓形成和促进肠功能恢复。只需要避免剧烈运动和过于劳累即可。

**保持精神愉快** 产妇生理上会发生一定的变化，精神会变得较为脆弱，一些产妇可能会患上产后抑

郁症。家属在日常生活中一定要多关注产妇情况，多体谅产妇，从精神和生活上给予其充分的支持。

**合理饮食** “坐月子”期间，家属要确保产妇的饮食营养均衡，尽量多吃一些清淡有营养的食物，果蔬肉蛋要合理搭配，注意营养均衡。

**保持清洁卫生** 产妇两三天后即可中药洗头。顺产产妇在产后第二天可以和往常一样生活，正常洗漱、淋浴等。条件允许可以使用温经祛风通络中草药来洗头、洗澡。剖腹产产妇需等伤口愈合后再进行淋浴洗澡。伤口未愈合前可以进行擦洗。

**适当锻炼身体** 在“坐月子”期间，产妇在身体恢复到一定程度后，就可以做一些产后体操，也可以外出进行舒缓的锻炼，如散步等，有助于尽早恢复体质、体型。

**避免性生活** 由于女性在妊娠和分娩过程中，会造成一定程度的损伤，必须经过一段时间才能恢复。因此，在坐月子期间尽量要避免性生活，一般而言，产后42天体检身体恢复正常后再行房事。

## 产后要注意什么？

**注意观察子宫恢复情况** 产妇应该多注意观察子宫的恢复情况，正常的恶露应该会逐渐由红变淡直

至没有，量会越来越少，也会逐渐变得无味，一般一个月后就不会再排出恶露。如果产妇发现恶露不净或出现其他异常，就要及时到医院就诊。正常来说，在产后的42天，产妇都应该前往医院接受产后检查。

**注意保持乳汁通畅** 产后要注意尽早开奶，促进乳腺通畅，乳腺未通畅前切忌大量进补。如果乳汁过多则2~3小时排空一次，若乳汁淤积造成乳腺堵塞，自己处理后仍未通畅则需及时到医院就诊。

**注意避免产褥中暑** 传统习惯，“坐月子”要关闭门窗，即便在夏日也不能开空调，让产妇身体长期处在高温、高湿状态，这可能会导致体温调节中枢功能障碍。虽然在产后保暖非常重要，但也要确保产妇所处环境通风、温度适宜。

**注意保持会阴清洁** 产妇每天要用温开水清洗外阴部，保证外阴部清洁卫生，同时要注意保持外阴部干燥，避免感染。

**科学“坐月子”** 是产妇产后恢复的重要方式，但传统习俗中的“坐月子”存在较多的陋习，部分陋习可能还会影响身体恢复。因此，产妇一定要科学“坐月子”，这样才能让身体尽早康复。

柳州市妇幼保健院 黄金凤